

# 2018秋南洋理工大学交流小结

2019-02-28 14:57:08

从新加坡回国已经过去了两月有余，现在回想起那座花园城市，心里有很多感激，快乐以及庆幸。如果不是这段四个月的留学经历，我可能不会体验到如此高端且具有现代感的教学设备和建筑设计，也不会与亚洲那么多国家的同学建立起深厚难分的感情，更不会对于国外的校园生活以及日常生活有那么多感性切实的了解。也许新加坡南洋理工（下称 NTU）在我的心里种下了一颗种子，慢慢地它开花结果，果实让我具有了探索世界和超越自己的勇气和实力，我在不断前行的人生旅途中，现在暂且歇息一会，细细回想这段四个月闷热的，漫长的却又充满意义的盛夏交流岁月。一开始为什么会选择南洋理工大学呢？一方面是因为 NTU 的世界排名非常靠前，是全世界最优秀的年轻大学，另一方面也是对新加坡这个麻雀虽小五脏俱全的花园城市有很多向往，想看看这个世界上最安全最精致的国家到底是怎样生活和运作的。之后的方方面面都证明了我最初的想法，新加坡让我这四个月的生活圆满充实。虽然当时选择出国交流的时候也经历了很多困难抉择，考虑到可能会影响在复旦的正常学习进程，也影响其他的正常方方面面的生活，但是我一想到去交流能够有机会去接触一辈子可能没有那么多机会接触的人和事，并且可能留下铭记一生的回忆，我就再也不纠结了。按下“提交申请”按钮之后，我便对新加坡和 NTU 充满了无限的憧憬，当然也会有些许紧张。首先我想谈谈 NTU 的教学环境和教学理念。让我们 NTU 交流一行人印象深刻的是第一天来到 NTU，一行人晚上准备一起去 NTU 图书馆附近的食堂吃饭，那个食堂在 north spine，但是在国内的经验告诉我们食堂都是独立的一栋楼或是相对独立的建筑物，然而出乎我们所有人意料的是，食堂，图书馆以及所有上课的教室都在一个建筑群里面，这样的话整个学校浑然一体，建筑非常有设计感，十分特别，也促进了整个大学开明活泼的交流学习氛围。我们可以看到，在这个建筑群里面，宽敞的走廊的两边有很多供学生们自习的桌椅，周围的绿化和花园设施让人神清气爽，旁边还会有很多摊位开放着各种社团活动与专题活动，甚至还 会有一些人在练习街舞和歌唱。这样教学和生活浑然一体的建筑风格让我们眼前一亮，也给了我非常新鲜可爱的第一印象。当我们度过新生周和选课周之后，终于进入了 NTU 的第一堂课。NTU 的大部分课都是 lecture 也就是讲座，所以他们教室的设置基本上都是阶梯教室，座位仅仅提供折叠桌板供放置笔记本，整个教室看起来更像一个剧院，学生们坐在下面看着教授的精妙教学表演，这样的教学环境轻松愉快，学生们和教授们交谈得也会更加愉快吧！至于他们的教学硬件，真不愧是最富有的国家中最杰出的大学，多媒体设备一应俱全，应有尽有，甚至还有很多我叫不出名字的高端设备，总而言之，教授们和学生们的所有需求这里的设备都能够满足，而且设备还尽量优化所有人的体验，比如习题课的教室里，基本上都会设置 8 台显示屏以上供学生观看教授的 ppt，这样教室各个角度的学生都可以随意选取显示屏，十分舒适地进行学习与讨论，这让我觉得非常奢侈但很舒适。至于 NTU 本科生大部分课程的教学流程，与国内的没有太多不同，Lecture 也就是我们中国平时的课程，教授在台上讲，学生在座位上做笔记，并且时不时有互动，但这样的互动还是以教授为中心；上完课之后，作业布置得非常少，就我所在的专业化学而言，基本上没有什么作业，而他们的逻辑是习题课上集中解决学生大部分的问题，并且习题课就基本上就规定了考试的重点范围。所以总的来说，NTU 在考试上并不为难学生，习题课和教授上课强调的内容考试基本上一定考到，相对于国内来说，就拿复旦为例，考试的内容与上课的内容会有很大出入，并且一定是以区分出层次为目的的，所以在这方面，国外对本科生的宽容还是让人感动的。至于最终的考试，除了两门对记忆量要求实在太大的课程，其余的三门课程我都拿到了 A 类的成绩，可见教授们最后的成绩评定也是非常宽容大度的。接下来我想谈谈在 NTU 的 TF LEARN 奖学金项目给予我探索新加坡文化的人文情怀的经历。这个奖学金项目成员全部来自于亚洲各国，这个项目致力于培养亚洲领袖并且让他们探索亚洲发展和连接的方式和可能性。在我在交流项目过程中，这个项目的具体内容包括每周去新加坡心理健康中心参与社区服务，与需要帮助的人进行沟通与交流，至于我们的目的其实就是让这些需要心理帮助的人们感受到他们并不孤单，让社会认识到他们并不是病人，而是一群需要社会关照的人。所以我们怀着这样美好的祝愿，TF learn 的成员们一起每周风雨无阻的聚在一起，完成我们共同的任务。这样的感觉很好，因为我们是一个团体，这样一来我们的归属感爆棚，并且一起完成志愿活动也可以互相帮助和沟通，在这个过程中，我们顺利地完成了任务，并且在 10 次的社会服务之后，在交流日常生活和各自国内的学习生活后，在探讨 NTU 的学习生活和未来的生涯规划之后，我们互相了解得更深了，因此也建立了深厚的友谊。说真的，在异国他乡，能够和来自亚洲各国的小伙伴建立起这样的宝贵情感，真是很有成就感，并且在这个过程中，我更加具有包容心和同情心以及开放的心态了。更加宝贵的是，在这四个月说长不长说短不短的留学生活里，我和我的小伙伴们用双脚丈量了新加坡的土地，在这个过程中，我们对新加坡的情谊可以说是越来越深了。奖学金项目同学一起去参加 City tour，一起领略鱼尾狮的壮观与热情；一起去热闹非凡的小印度与唐人街，我们体会到了新加坡兼容并蓄，有容乃大的国家气概；我们当然还去了新加坡的很多博物馆，国家博物馆里我们看到了新加坡不短地历史里历经地沧桑，也在国家美术馆里看到了华人骄傲自豪地身影，心里留下的是新加坡的艺术美感.....太多太多，笔墨根本无法书写尽我在新加坡的收获与感动，唯有之后不断努力前进，把这份感动装在心中，一边怀念，一边大步向前。